

从“一米高度”打造友好“童享空间”

广东建设报记者 符映雪

当城市弯下腰，从孩子的视角看世界，那些藏在街角的游乐场、被磨圆棱角的座椅、能伸手触碰阳光的窗台……正悄悄编织成陪伴孩子们成长的童话。在儿童友好城市建设浪潮中，深圳、广州、佛山、珠海等地以“一米高度”视角创新规划，通过空间活化、跨界融合与儿童参与设计，打造兼具趣味性、教育性与包容性的儿童成长场景——从公园绿地到社区街角，从科普教育基地到医疗健康空间，一次次独具匠心的探索，勾勒出“城市对儿童友好度”的全新图景，让孩子们在可触摸、可参与、可探索的环境中实现多元成长。

01. 拥抱公园绿地 沉浸在自然教育与文化体验中

作为儿童友好空间的“生态课堂”，城市公园在自然中融合教育与文化元素，通过沉浸式场景设计，让儿童在触摸自然、感知文化中实现多元成长，既为童年注入绿色活力，又以生态友好型空间，擦亮城市对儿童的包容底色。

深圳龙岗儿童公园 “森系”山谷里的非遗探索乐园

坐拥32万平方米U型山谷的深圳市龙岗儿童公园，以“拥抱自然”为理念，打造了“森系”立体游乐空间，不仅融入非遗“舞麒麟”IP开发衍生文创，还广泛开展科普活动，通过儿童作品征集吸纳小朋友参与设计。公园以“双首层”建筑与无障碍坡道实现全龄通行，拥有360度全息展馆、四维动感剧场等四大核心建筑，建筑通过连桥栈道串联，屋顶花园营造出“城市第六立面”景观效果。此外，园内的193米“湾区之星”摩天轮等玩乐设施，结合主题故

事线打造寓教于乐空间，通过“代建+运营”整合多元业态，成为湾区儿童友好公园标杆。

广州天河星球乐园 边角地上的太空探索基地

在广州天河区，冼村街道金穗社区星球口袋公园以“太空探索”为主题，依托5150平方米城市边角地打造儿童友好空间，并结合幼儿园功能需求升级特色活动区。公园以开放型空间布局串联星球造型设施、飞碟装置、小型飞行器游玩区及滑梯沙池组合，通过钻、爬、跳、荡、滑等互动设施锻炼儿童协调平衡能力，同时七大行星模型融入科普元素，让儿童在游戏中探索太空知识。公园统一设计了座凳、标识、灯具等景观设施，并增设外围人行道保障出行安全，将城市闲置地转化为兼具趣味性与教育性的亲子活动场所，让其成为附近幼儿园的科学学习园地，实现“出门见绿、移步入园”的社区儿童友好场景。

02. 焕新公共空间 让孩童在不同场景自由探索

多地以“儿童视角”重构城市公共空间，打破教育、环保、医疗领域的边界桎梏，将科普场馆的探索乐趣、环保基地的实践魅力、医疗空间的疗愈温度，编织成充满人文关怀的成长之路，让公共空间化身为滋养“认知启蒙-实践体验-健康守护”的成长摇篮。

深圳妇儿大厦 PPP模式下的全景服务矩阵

深圳市妇儿大厦以PPP模式引入社会资本实施更新改造，创新构建“政府主导+企业参与”的可持续运营机制，打造全景式妇儿服务阵地。大厦聚焦儿童友好需求，建设了湾区首座儿童探索馆、低龄幼儿托育示范园等专业服务空间，并配套舒心驿站、妇女组织党群服务中心等公共设施。在运营管理中，大厦在优先保障妇儿发展、家庭关爱等基本功能基础上，

引入亲子陪伴、幼儿托育、演艺剧场等新业态，采用自营、合营及招商等多种模式，将公益服务与商业运营有机融合，确保相关项目保持运营活力。

珠海梅华环保中心 垃圾场变身的可触摸课堂

珠海市将梅华环保生态中心打造为生活垃圾示范教育基地。该中心对原来堆放市政园林和环卫设施的场地进行升级改造，建设垃圾分类体验馆，面向儿童展示科普垃圾分类的完整链条和再生利用过程，并在场馆内设置儿童艺术手工专区，引导儿童利用废弃物创作独具特色的艺术品，培育儿童环保理念。更具实践意义的是，中心利用山脚闲置地拓展户外活动场地，开辟儿童种植菜园、花园，形成了集垃圾分类展示、废物利用手



深圳龙岗儿童公园（图源：羊城派）

工创作、种植等功能于一体的儿童体验基地，成为对孩子极具吸引力的素质拓展场所。

广州中山大学附属第一医院 把儿童病房搬进“艺术馆”里

“希望孩子在推开门的那一刻，先看到色彩而不是医疗器械。”秉持着这种想法，广州中山大学附属第一医院将儿科二科打造为“病房艺术馆”，对原有病房空间进行主题化改造，建设龙猫馆、恐龙馆等13个特色主题病

房，由广州美术学院学生志愿者按患儿喜好绘制墙面画作，并在走廊布置患儿原创作品及艺术家亲子漫画，构建艺术疗愈氛围。为兼顾“医疗动线”专业需求与人文关怀，该科室还设置了音乐辅助干预、游戏治疗等项目，同时将公共区域拓展为互动空间，在茶水间打造诗意角落，并计划启动“病房小艺术家计划”，打造可更新的艺术三年展，形成集主题病房、艺术展示、互动治疗、人文休闲于一体的“会讲故事的疗愈场”，推动医疗空间向儿童友好型升级。

03. 儿童参与共建 从“使用者”转向“建设者”

建立儿童参与共建机制，有利于打破“成人主导”的城市建设惯性。通过赋予儿童空间建设的话语权，将“一米高度”视角转化为城市规划逻辑，形成“儿童需求-城市响应”的可持续共建模式，让城市真正成为与童年共生长的友好共同体。

广州江夏第一社区 城中村里的“儿童议事会”

作为第一批广州市儿童友好试点社区之一，白云区黄石街江夏第一社区在城中村儿童友好社区建设中，通过搭建制度化参与平台让儿童深度介入社区改造。一方面，该社区多次召开“儿童友好路径改造”主题议事会，邀请儿童审定斑马线色彩、沙井盖图案等方案，如采纳孩子“用岭南花卉替代卡通图案”的建议，将沙井盖美化与绿美广东生态建设结合。另一方面，成立“儿童友好观察团”，以“一米高度”实地考察社区设施，提出

“垃圾桶缺失”“井盖松动”等问题，相关议题入选民生微实事并通过社会资金支持、党员认领“微心愿”等方式落地，让儿童从社区使用者转变为建设参与者。

清远连江社区 “一米花园”里的小主人计划

清远市清城区洲心街道连江社区在儿童友好社区试点建设中，以“1米高度看城市”视角搭建儿童参与平台，推动儿童深度介入适儿化改造。在空间改造中，儿童参与“一米花园”从设计、种植到维护的全过程；而儿童公园“象亭”改造中，儿童需求被纳入设施规划，新增“八爪鱼”滑梯、沙池等游玩设施。该社区通过“我是小小策划师”夏令营等载体，已引导儿童围绕社区节庆、1米花园营建、社区游戏场等主题策划开展活动超过15场，目前已超70名儿童参与。

这是城市与童年的双向奔赴——这些创新实践以“儿童友好”为支点，撬动城市空间品质提升与社区治理创新，不仅为孩子们打造了可感知、可参与的成长环境，更探索出一条“政府引导、社会协同、儿童参与”的可持续发展路径，让城市真正成为陪伴儿童成长的温暖摇篮。